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lhre Kreistagsanfrage Nr.L1A/2017/213 vom 13.03.2017
Betreff: Spargelanbau unter Folie durch das Domstift u.a. in Liichow und in Priitzke

Sehr geehrter Herr Dr. Miller,

Ihre Fragen zum Spargelanbau unter Folie vom 13.03.2017 beantworte ich gerne wie
folgt:

Frage 1: Ist dem Landkreis bekannt, wie viele Eingaben und Anfragen durch Birger und
Umweltverbadnde (NABU, BUND, Bl Landschaft ohne Folie) in der Kreisverwaltung zum
Thema Spargel unter Folie in Bezug auf das Amt Beetzsee zwischen Januar 2015 und
Marz 2017 eingegangen sind?

Antwort: Der Unteren Naturschutzbehdrde liegt fir den genannten Zeitraum nur ein Antrag
vor: Mit Posteingang vom 23.01.2017 haben die Naturschutzverbande Griine Liga
Brandenburg e.V. und der Naturschutzverband Deutschland Landesverband Brandenburg
e.V. gemeinsam einen Antrag auf behérdliches Einschreiten gegen Spargelanbau unter
Folie im SPA-Gebiet ,Mittlere Havelniederung” eingereicht.

Frage 2. Welche Antworten haben UNB bzw. Rechtsamt an die Beschwerdefiihrer
gesandt?

Antwort: Eine Antwort wurde noch nicht erteilt, da der Antrag gegenwartig noch inhaltlich
und rechtlich geprift wird.

Frage 3: Ist Spargelanbau unter Folie im SPA-Gebiet (Internationales Vogelschutzgebiet)
nach Auffassung der UNB ein Eingriff, der genehmigungspflichtig ist und der Auflagen
nach sich zieht?

Antwort: Bezlglich der naturschutzrechtlichen Bewertung des Spargelanbaus unter Folie
verweist die UNB auf die Antwort der Landesregierung auf die Anfrage des MdLT
Jungclaus aus dem Jahr 2014, Drucksache 5/9466. Die Anfrage wurde vom damaligen
Ministerium fur Umwelt, Gesundheit und Verbraucherschutz bearbeitet. Die wesentlichen
Aussagen lassen sich durch folgende Zitate zusammenfassen:
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"Die Landesregierung geht davon aus, dass Spargelanbau unter Folie im Rahmen der
ordnungsgemalien landwirtschaftlichen Bodennutzung erfolgt und grundsatzlich nicht zu
einer erheblichen Beeintrachtigung von Natura 2000-Gebieten fuhrt." '

"Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse Uber bereits eingetretene und verbotene
Verschlechterungen der Erhaltungszusténde der mallgeblichen in den
Vogelschutzgebieten geschitzten Brutvogelvorkommen vor."

"Da bisher keine Erkenntnisse zu einer Verschlechterung der Erhaltungszustéande in den
betroffenen Vogelschutzgebieten vorliegen, gibt es aus Sicht der Landesregierung keinen
akuten Handlungsbedarf zur Begrenzung des Spargelanbaus und Anordnung von
Bewirtschaftungsmanahmen."

"Der Spargelanbau unter Folie wird als ordnungsgemafie landwirtschaftliche
Bodennutzung gewertet und gilt deshalb geman § 14 Abs. 2 BNatSchG nicht als Eingriff in
Natur und Landschaft. Die Rechtsfolgen der Eingriffsregelung kommen somit nicht zur

- Anwendung."

Nach Auffassung der Landesregierung Brandenburg ist der Spargelanbau unter Folie

demnach ordnungsgemafie Landwirtschaft und unterliegt nicht der naturschutzrechtlichen

Eingriffsregelung. Auch andere Drucksachen des Landtages Brandenburg bestatigen
diese Auffassung. (Jahr 2012 5/6027 sowie Jahr 2015 6/369). Die UNB vertritt keine
abweichende rechtliche Einschétzung zu diesem Thema.

Frage 4: Wenn ja, welcher Art Auflagen gedenkt die UNB in solchen Féllen
auszusprechen?

Antwort: Siehe Antwort zu 3.
Fur weitergehende Informationen und Fragen

Freundliche Grilke

Wolfgang Blasig
Landrat




